	微课程设计方案

	姓名
	卢海金
	学校
	巴中市巴州区第十二小学校

	教学环境
	2.0信息技术多媒体教学环境

	课题名称
	解直角三角形的应用---方位角与触礁问题

	选题意图
	方位角与触礁问题是解直角三角形应用中重要知识点和难点之一

	教学对象
	九年级学生

	教学目标
	学习目标：
了解方位角的概念，能根据直角三角形的知识解方位角及触礁 有关的实际问题。
通过借助辅助线解决实际的问题过程，掌握数形结合思想、方程思想与化归的思想方法。
感知数学知识与实际生活的密切联系，认识知识应用于实践的意义。

	教学重难点
	重点：灵活地运用三角函数关系式解直角三角形。
难点：运用解直角三角形的方法解决实际问题。学会把实际问题转化为数学模型---解直角三角形。

	教学用途
	在利用直角三角形中的三角函数关系解直角三角形的基础上进行教学，主要应让学生学会用直角三角形的有关知识去解决方位角与触礁问题的实际问题。（数学分析、数学建模、转化化归、数学思维），在本节教学中有针对性地对学生进行这方面的能力培养．

	知识类型
	知识讲授型

	制作方式
	演示文稿

	预计时长
	5--6分钟

	微课程设计

	教学过程
	设计意图

	第一环节：复习引入，知识储备
1. 解直角三角形：在直角三角形中,除直角外,由已知两元素(必有一边 ）求其余未知元素的过程叫解直角三角形.
2. 解直角三角形的依据：
（1）两锐角之间的关系:∠ A＋ ∠ B＝ 90º；
（2）三边之间的关系:a2＋b2＝c2（勾股定理）；
（3）边角之间的关系:两锐角的三角函数
	

巩固旧知,使学生熟练运用直角三角形的边角关系去解直角三角形,为新课作铺垫．

	第二环节：知识点学习
方位角的定义：   指北或指南方向线与目标方向线所成的小于90°的角叫做方位角.30°
45°
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介绍方位角的概念，为本节课的教学内容做好准备．

	第三环节：应用知识，
解决问题、例题讲解
例1  如图所示，一艘渔船以30海里/时的速度由西向东航线.在A处看见小岛C在船北偏东60°方向上，40min后，渔船行驶到B处，此时小岛C在船北偏东30°方向上.已知以小岛C为中心，10海里为半径的范围是多暗礁的危险区.如果这艘渔船继续向东航线，有没有进入危险区的可能.
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用生活中的实际问题引入数学知识，让数学知识运用到数学中去。提高学生运用所学知识解决实际问题的能力培养学生用数学的思维思考现实生活。






例1主要设置实际生活情景中运用方位角在转化为几何模型后能应用解直角三角形基础知识直接解答。
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教师的讲充分体现了教师在课堂中的主导，学生动手主动操作充分展示了学生的主体。





















举一反三：设置了实际生活情景中运用方位角知识解决问题，转化为几何模型后还要会对三角函数数量关系灵活转化，结合方程思想解决问题。







课后拓展：激发学生的创新思维。和学生的求知欲。














	
(一)概念解读：
方位角：视线与正南（或正北）方向的夹角。
（二）问题梳理：
如何判断渔船有没有可能进入危险区？
（3） 思路分析
只需要计算垂线段CD的长度即可.
CD即渔船与小岛的最近距离，
当CD≥10时，没有危险；
当CD＜10时，有危险.
（四）数学问题转化：如图，AB的长为20海里，∠EAC=60°,∠FBC=30°,求CD的长.B
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（五）方法解答：
解：
过点C作CD⊥AB的延长线于点D.
则∠CBD=60°,设BD=x
在Rt△BCD中
∴CD=BD·tan∠CBD=√3x
在Rt△ACD中，




解得，x=10


∴渔船不会进入危险区.
（六）小结归纳：构造两个直角三角形△BCD与△ACD，各用一次三角函数，同时将所设未知数当已知数用
第四环节：归纳总结，


















应用解直角三角形的方法解决实际问题的一般步骤：
（1）将实际问题抽象为数学问题（画出平面图形，转化为解直角三角形的问题）；
（2）根据条件，适当选用锐角三角函数解直角三角形；
（3）得到数学问题的答案；
（4）得到实际问题的答案．
第五环节：


举一反三：如图所示，A、B两城市相距200km.现计划在这两座城市间修筑一条高速公路(即线段AB)，经测量，森林保护中心P在A城市的北偏东30°和B城市的北偏西45°的方向上．已知森林保护区的范围在以P点为圆心100km为半径的圆形区域内，请问：计划修筑的这条高速公路会不会穿越保护区(参考数据： ≈1.732,        ≈1.414)．
 则∠APC＝30°，∠BPC＝45°，
解：过点P作PC⊥AB，C是垂足．
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第六环节：
课后拓展练习：如图:一段路基的横断面是梯形,高为4.2米,上底的宽是12.51米，其坡面的坡角分别是32°和28°.求路基下底的宽.(精确到0.1米)
 解得 PC≈126.8km＞100km.      
答：：计划修筑的这条高速公路不会穿越保护区．





∴PC · tan30°＋PC · tan45°＝200，
∵AC＋BC＝AB，
AC＝PC·tan30°，BC＝PC·tan45°.
C
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